Почвы России
(урок географии в 8 классе)
М.А. Липина
учитель географии ГБОУ № 557
Невского района  Санкт-Петербурга

Место урока в учебном плане:

Урок «Почвы. Основные типы почв России» входит в тему  «Почвы и почвенные ресурсы России».
Цель:

          Сформировать знания о почве как особом природном теле. 
Задачи: 
1. Познакомить учащихся с основоположником науки почвоведение, факторах почвообразования и основных типах почв на территории России.

2. Сформировать навык работы с почвенной картой.

3. Воспитать бережное отношение к природе.
Тип урока: урок изучения нового материала.
Оснащение урока:
1. Авторская презентация к уроку.

2. Географический атлас (почвенная карта).

3. Настенная карта почв России.

4. Коллекция типов почв.

5. Карточки с иллюстрацией природных зон (тундра, тайга, широколиственный лес, степь, пустыня)

Ход урока:
I. Организационный момент.
    Здравствуйте, ребята! Садитесь. Тема нашего урока (Слайд 1.) «Почвы России». Запишите тему урока в тетрадь.
II. Изучение нового материала.

(В ходе урока используется авторская презентация.)
Слайд 1- иллюстрация ростка и крота.

Рассмотрите иллюстрации на слайде.  Каково значение почв?

(Ответы учащихся)
     Сегодня мы рассмотрим почвы России, особенности их образования, плодородия и взаимосвязи с другими природными компонентами.

      Слайд 2 – В.В. Докучаев.

В 1883 году вышло сочинение В.В.Докучаева «Русский чернозём», в котором детально рассмотрены: область распространения, способ происхождения, химический состав чернозёма, принципы классификации и методы исследования этой почвы. В нём было предложено определение почвы как особого природного минерально-органического образования. За эту работу В.В. Докучаев удостоен Санкт-Петербургским университетом степени доктора. Таким образом, были заложены основы науки-почвоведения.

Слайд 3.Из чего состоит почва? 
(Ответы учащихся)
Слайд 4.Состав почвы, 
Рассмотрите слайд и запишите в тетрадь:

Состав почвы:

· Растения;

· Вода (почвенный раствор);

· Почвенный воздух (содержит больше углекислого газа);

· Горные породы;

· Черви, насекомые, микроорганизмы;

· Гумус.

Слайд 5. Вспомним что такое «Гумус». 
Рассмотрите слайд и запишите в тетрадь:
Гу́мус — основное органическое вещество почвы, содержащее питательные вещества, необходимые растениям. 

Гумус составляет 85—90 % органического вещества почвы и является важным критерием при оценке её плодородности. 

Почвы образуются очень медленно: за 100 лет-0,5-2 см. Не все почвы обладают большим количеством гумуса. Что же влияет на то, что где-то мы имеем возможность выращивать подсолнечник и кукурузу, а где-то только капусту и морковь?
     Слайд 6. Какие факторы влияют на почвообразование?
     (Ответы учащихся)
     Слайд 7. Почвообразующие факторы.
Рассмотрите слайд и запишите в тетрадь.

Почвообразующие факторы:

· Время;

· Климат;

· Растения и животные;

· Рельеф;

· Грунтовые воды;

· Горные породы;

· Человек.

Слайд 8. Строение почв.

Рассмотрите слайд строения почв. Почвы как торт состоят из разных слоёв – почвенных горизонтов.
Запишите в тетрадь:
А1-горизонт гумусовый;

А2-горизонт вымывания минеральных веществ (подзолистый - образуется при условии    

большого количества осадков);
В-горизонт вмывания и накопления минеральных частиц;
С-горизонт материнских пород;
D-горизонт коренных пород.

Слайд 9. Почвенные горизонты в природе.
Рассмотрите слайд и выделите описанные горизонты.
(Ответы учащихся)
Слайд 10. Механический состав почв.
Запишите в тетрадь: 

Механический состав почвы - это соотношение песка и глины в почве.
Рассмотрите слайд и по названию почв (глинистые, суглинистые, песчаные, супесчаные) определите чего в ней больше: песка или глины?

Какие почвы легче обрабатывать? Почему?

Какие почвы пропускают воду? Воздух?

(Ответы учащихся)
Слайд 11. Структура почвы.
Запишите в тетрадь:

Структура почвы - способность почвенных частиц соединяться в относительно устойчивые комочки от 1 до 10 мм.
Почему важно образование комочков?

Почему комочки не должны быть меньше лили больше?
(Ответы учащихся)
Слайд 12.

1. Как могут изменяться почвы в России?

2. От чего это зависит?

(Ответы учащихся)


Слайд 13.Закономерность размещения почв.

Рассмотрите почвенную карту России. В каком направлении изменяются почвы? С чем это связано?
(Ответы учащихся)


Слайд 14-19. Основные типы почв России.
Рассмотрим основные типы почв России и заполним таблицу.

	Почва


	Природная зона
	Растительность


	Особенности

	1.Тундровые глеевые почвы

2.Мерзлотные почвы


	Тундра


	Мхи, лишайники, карликовые деревья
	Растения с короткой корневой системой, почти нет гумуса, происходит окисление почвы из-за недостатка кислорода или промерзание.

	1.Подзолистые почвы

2.Дерново-подзолистые почвы


	Тайга


	Хвойные и мелколиственные деревья
	Гумуса мало, т.к. немного опада  (хвойные деревья).

	1.Серые лесные почвы

2.Каштановые почвы


	Смешанные и широколиственные леса


	Широколиственные деревья
	Много опада (лиственные деревья, травы), формируется больше гумуса

	Чернозёмные почвы


	Степь


	Травы
	Травы дают много гумуса, самые плодородные почвы.

	Бурые почвы


	Пустыня


	Редкие растения с длинной корневой системой
	Происходит засоление почв из-за испарения, образуются  такыры, солончаки.


III. Обобщение по результатам работы на уроке в группах.
Работа в группах.

· Используя коллекцию почв, определить типы почв и подобрать соответствующую карточку с иллюстрацией природной зоны.
IV.  Домашнее задание.

Используя почвенную карту атласа определить почвы Ленинградской, Мурманской, 

           Курской  областей. 
     V.        Организационное окончание урока.































